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AP3- CALCULO II- 2010/1 (Gabarito)

1% Questdo (3,0 pontos) Calcule as seguintes integrais:

\jX2X—4 dX ,

x?-3x+4 i
X(x—2)?

a) (1,5 ponto) '[ b) (1,5 ponto) I

Solucéo

a) (A Integral indefinida foi resolvida no Exercicio 4 do EP8-EP9)

Usaremos o método de substituicdo trigopnométrica para resolver esta integral indefinida

X
Vx2-4
0
2
Do triangulo retangulo associado tem-se:
X X=2secH
secl=— = :
2 dx=2secOtgodo
) x> —4 5
Também tg60 = 5 X —-4=2190.
2 J—
[ 2% dx = [ 299 psecotgado = 2[ 1% do =2[ (sec’ 6-1) 6
X 2seco

=2[sec’0d6 -2 d0:2tge—29=\/x2—4—2arcsec(§)+C

b) (A integral foi resolvida no Exemplo 10.5 das notas de aula)

x> —3x+4
X(x—2)°
a decomposicdo em fracdes parciais €

Note que a fungéo racional R(x) = é propria. Como o fator linear (X—2) ocorre duas vezes

xX*-3x+4 A B C
=—+ +
X(x-2)> x x-2 (x=2)

*)

Para determinar os valores de A, B e C multiplicamos ambos os lados da expresséo (*) pelo produto dos
denominadores X(X—2)?, obtendo
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X2 —3Xx+4=A(X-2)> +Bx(x—2)+C x

Usando o 3° Método

Se x=2 = 2°-3(2+4=C(2) = 4-6+4=2C = C=1
Se x=0 = 4=A0-2° = A=1

Se tomarmos um valor arbitrario, digamos

x=1 = 1-3+4=(1-2*+B(1-2)+1 = 2=1+(-B)+1 = B=0
Logo,

X3xrdgo 0l 0 1 g pdx o dx o
IX(X—Z)Z X—I(§+X_2+(X_2)2)dX—J. < +I( _Z)Z_In|x|+j(x 2)2dx+C
, X2 -3x+4 . -1 o
Finalmente, jwdx —In|x|+—(x_2)+C—In|x| (X—2)+Cl

2% Questao (3,0 pontos).

Seja R aregigo no primeiro quadrante limitadapor y=x*-1, x=2 e y=0
a) (0,5 ponto) Esboce R
b) (1,0 ponto) Calcule a area de R.

c) (1,5 ponto) Calcule o volume do sélido obtido pela revolucéo da regido R em torno do eixo
Oy . Faca um esboco do soélido.
Solucéo

a) Esboco da regido R

2.3)

Figura 1
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b)

2 2

3 3 3

A(R):I (x? —1)dX=X——X :(2——2)—(1——1)=§—2—1+1=Z—1=£ unidades de area.
1 3 3 3 3 3 3 3

1

b) Usaremos o método das cascas cilindricas

B
N
T Nn
1 2 *
Figura 2
2 2 2
2 12 2 2
V(R):Zﬂj X(x> —1)dX=7rI (X2—1)2XdX=7r(X ;1) =7z[(2 ;1) ]:ggunidadesde
1 1

volume.

O esboco do sélido aparece na Figura 3

r

Figura 3

3% Questao (1,0 ponto) Usando critérios de convergéncia, determine a convergéncia ou
divergéncia da seguinte integral impropria:

+00
J. 1 dx
1 Va+x

Solucéo

(Este exercicio foi resolvido no Exercicio 11.15 (b) das notas de aula)
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Note que f(x)=i>0 e g(x)=

1
JIx Va+x®

Podemos usar o critério do limite do quociente ou também chamado teste de comparagdo no
limite com f(x) e g(x) acima definidas. Como

>0 em [1,+x)

1
3 ,[
lim %z lim \/i(— +X +1=1€(0,+x) . Entdo as integrais improprias
X—>+00 g X X—>+00 x4+oo x»+oo
4+ x3

———dXx e | —=0X comportam-se da mesma maneira, ou seja, ambas convergem ou

I Va+x® I \/7
ambas divergem. Por outro lado sabemos do primeiro exemplo referencial das notas de aula, [ou
exemplo 27.2 do modulo 2] que

400
“ J'?dx com a>0 converge se r>1 e diverge se r<1.”
a

Assim neste caso a=1>0¢€ r _—>1 logo dX converge. Portanto I

1
ff T

também converge.

42 Questdo (3,0 pontos)

I ( —2 e- e‘)

a) (1,5ponto) Encontre lIm se existir.

) (L5 ponto) v o

b) (1,5 ponto) Calcule a integral da seguinte fungéo vetorial fS(t) = ( o sentt) sobre
cos’t ' cos

ointervalo [-Z,%].
4 4

Solucéo
a) (Este exercicio foi resolvido no Exercicio 13.15 (b) das notas de aula)

Observe que quando t — \/_

t?-2 | , , 0o
\/, ¢ uma forma indeterminada da forma 6 assim estamos nas
condicBes de aplicar a regra del Hopltal e temos
L'H

2 [l
mi=2C |im& —Z\f

eﬁt

Analogamente quando t — \/E 3—2_\/5 é uma forma indeterminada da forma % assim estamos nas
t° =
condi¢des de aplicar a regra de L’'Hopital e temos
e gt et e 1 g
im—— = lim—=—r=-=¢
t—>v2 {3 2[ t>v2 3t° 3(2) 6
Portanto
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t2-2 g¥
t—/2 3 f) (2

c) (Este exercicio foi resolvido no Exercicio 15.10 (a) das notas de aula)

m(

ﬁ,—%eﬁ)

lim
taf

Precisamos calcular a integral da funcéo vetorial:

/4
sent
t)dt= t, =—dt
T ooa=(] Loa | =lay
Sabemos que
/4 /4 1 . .
dt = sec’tdt=tgt]" =tg=—tg(-=)=1-(-1)=2
-_JMCOH _7!/4 gt] =19, ~t9(-7)=1-(-1
Por outro lado
/4 /4 /A
. sen't dt= | ﬂ_idt:j tgtsectdt =sect]”’,
24 COS°t a4 COSt cost By
iy sent
dt sec——sec(——) secZ-secZ =0
£ 4 4 4

F.PAR

Portanto f B(t)dt=(20) o f B(t) dt =27

-n/4 -n/4
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